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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

vom Mittwoch, den 14.08.2024 

 

Beginn: 19.05 Uhr 

Ende: 21.50 Uhr 

Ort: kath. Gemeindehaus in Laar 

Gesprächsleitung: Gisela Boomhoff und Schriftführerin: Sarah Hans 

 

Namen der Anwesenden: Gisela Boomhoff, Gerd Wieners, Sarah Hans, Gilbert Dornieden, 

Ursula Beins, Ute Koerschulte, Daniela Harmsen, Andreas Basten, Ira Nossels 

 

Namen der Entschuldigten: Irmgard Andree, Stephanie Hilberink, Doris Geerds, Jeanette 

Hebestreit, Karin Westhuis, Matthias Kinastowski, Pastor Matthias Köster 

Namen der Unentschuldigten: Maik Oertel 

 

 

Folgende Tagesordnungspunkte waren Thema der Pfarrgemeinderatssitzung: 

 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung 

Gisela Boomhoff begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Pfarrgemeinderatssitzung um ca. 

19.05 Uhr. 

 

TOP 2: Geistlicher Impuls von Ira Nossels 

Ira Nossels hat einen passenden Text für die Sitzung vorbereitet. 

 

TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit; Genehmigung des Protokolls von der 

Sitzung am 16.05.2024; Genehmigung der Tagesordnung 

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. Die 

Tagesordnung wurde im TOP 4 erweitert um den Unterpunkt „Ausscheiden von PGR-

Mitgliedern“. Diese Erweiterung wurde einstimmig genehmigt. 

 

TOP 4: Wahl eines neuen Schriftführers bzw. einer neuen Schriftführerin 

a) 
 
 
 
 
 
 

Wahl 

• Daniela Harmsen ist die einstimmig neu gewählte Schriftführerin ab dem 

16.08.2024. Sie wird Sarah Hans ersetzen, die in den Mutterschutz geht, aber 

Mitglied im PGR bleibt. 
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b) Ausscheiden von PGR-Mitgliedern 

• Doris Geerds scheidet ab sofort aus privaten Gründen aus dem PGR aus.  

• Maik Oertel bleibt ruhendes Mitglied im PGR. 

 

TOP 5: Zukunftsprozess Pastorales Personal im Dekanat 

a) Vorstellung der Leitfragen 

• Gerd Wieners stellt die Leitfragen des Handouts „Rückmeldungen zum 

Zukunftsprozess Pastorales Personal“ vor. Um folgende Leitfragen geht es: 

1. Welche Schwerpunkte nehmen wir wahr und welche davon wollen wir weiter 

fördern? 

2. Wo wächst etwas Neues, wo nehmen wir Aufbrüche wahr? 

3. Welche Aufgaben wollen wir zentral (also auf Dekanatsebene) beantworten? 

4. Wie begleiten wir (Hauptamtlichen) die Ehrenamtlichen in Zukunft? 

5. Wo ist an der Zeit, Aufgaben und Projekte zu beenden. 

6. Wie sollten sich diese Überlegungen auf die personelle Besetzung 

auswirken? 

7. Wie erhalten und fördern wir unsere berufliche Kraft, Motivation und 

Berufung? 

8. Sonstiges 

b) Bisherige Überlegungen des Pastoralteams 

1. Seniorenpastoral, Liturgie (Messe, Andachten, WGO), Ökumene (Beherrschende 

Rolle), Freizeiten (eher ehrenamtlich), Sakramenten Pastoral (temporär) 

2. Nicht so viele Aufbrüche, Taufpastoral, Umbau der Gemeinde Emlichheim (nicht nur 

die Gebäude) und dadurch Eröffnung neuer Möglichkeiten für das Gemeindeleben, 

gemeinsames Pfarrheim mit der luth. Kirche in Neuenhaus 

3. Trauerkreise/-arbeit, Kita-Verwaltung GW, Orgelsachverständigung, Ausbildung 

liturgischer Dienste, bestimmte Themenbereiche in der Firmvorbereitung (bitte 

Entfernungen in den Blick nehmen und das Stichwort beziehungs-pastoral im Blick 

behalten), Ministranten-Pastoral, Angebot für Suchende, Aus- und Weiterbildung 

liturgischer Dienste 

4. Ist-Zustand: sehr hauptamtlich bezogen zurzeit, Themenfelder werden beantwortet, 

auf Zuruf; In Zukunft: Kirche der Beteiligung: mehr Menschen bestärken sich zu 

beteiligen, Stärkung des Ehrenamts, Beziehungsarbeit zusammenführen, mehr 

gemeinsame Gottesdienste 

5. Noch nicht akut aber bald: Gemeinden Veldhausen, Neuenhaus und Hoogstede, kfd 

Neuenhaus, Pfarrheim/-haus Neuenhaus, gewisse Fronleichnamstraditionen 
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6. Caritas-Arbeit: Kann zentral sein, aber es braucht auch ein Gesicht vor Ort; Wohnen 

und Arbeiten zusammen: kommt man nur von außen? – Brauchen also Leute, die 

den „Geruch der Schafe annehmen“ und ein Gesicht zeigen; Laien vor Ort stärken, 

die Verantwortung übernehmen – Teams aus Laien 

7. Anbindung an ein Team, vielleicht kommt dadurch die Dekanatsebene auf ein 

anderes Niveau: mehr Menschen bedeutet immer mehrere Ideen, Vereinzelung 

schwierig – neben beruflichen Verpflichtungen auch eine gute Freizeit, es gehört 

auch eine geistliche Anbindung dazu (Bibelteilen, Gebet, Gespräch), 

„Erfolgserlebnisse“ 

8. Senioren- und Altenpastoral im Dekanat nicht aus dem Blick verlieren; 

Notfallseelsorge: gibt es genügend Personen?; Was ist sinnvoll auf Dekanatsebene 

zu machen und wo reicht der Fokus in den einzelnen Gemeinden; Transparenz – 

viele Aufgaben sind auch nicht bekannt; wo überfordern wir auch Ehrenamtliche, weil 

Personen zu viele Aufgaben übernehmen; in wie weit wird auf die familiäre Situation 

der pastoralen Mitarbeiter*innen eingegangen? 

c) Weiteres 

• Das Personal soll neu verteilt werden: dem Dekanat soll eine bestimmte Menge an 

Personal zugeordnet werden und das Dekanat verteilt dann diese Mitarbeiter 

passend auf die Pfarrgemeinschaften. So können bestimmte Themen, z.B. 

Firmenvorbereitung großflächiger aufgeteilt werden. 

• Zum Thema des Zukunftsprozesses wurde im Dekanat eine Arbeitsgruppe 

gegründet, an der auch Gerd Wieners beteiligt ist. 

 

TOP 6: Einführung von Bischof Dominicus Meyer am 08. September 2024 

• Der PGR wurde vom Bistum eingeladen, sich an einem Willkommensgeschenk für 

den Bischof zu beteiligen. Hier sollte eine DINA4-Seite gestaltet werden. Der 

Vorstand ist dieser Bitte gerne nachgekommen. 

• Die Einführung des neuen Bischofs erfolgt am 08.09.2024 um 15.00 Uhr im Dom zu 

Osnabrück. Die Einführung wird im Internet live übertragen. 

• Zu diesem Anlass wird es am 08.09.2024 ein Publicviewing im Gemeindehaus 

in Neuenhaus geben. Hier werden Kaffee und Kekse angeboten. Folgende 

Mitglieder werden die Veranstaltung organisieren: Gerd Wieners, Ira Nossels, 

Gilbert Dornieden und Andreas Basten. 

• Nähere Informationen werden im Mitteilungsblatt folgen (durch Gerd Wieners).  
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TOP 7: Kirche der Beteiligung 

• Das Thema „Kirche der Beteiligung“ soll wieder angestoßen werden, da es pausiert 

wurde. Laien können an Fortbildungen teilnehmen und sich für ehrenamtliche 

Gemeindeteams schulen lassen. Diese werden dann vom Bischof für diesen Dienst 

beauftragt. Die beauftragten Gemeindeteams sollen federführend für bestimmte 

Bereiche zuständig sein und auch Entscheidungen treffen dürfen. 

• Neben den Hauptamtlichen sollen mehr Aufgaben mit entsprechender Verantwortung 

von Ehrenamtlichen übernommen werden, da es zukünftig nicht mehr genügend 

Hauptamtliche gibt.  

• Das Bistum Osnabrück bietet viele Fortbildungen an. 

• Alle können diese Fortbildungen wahrnehmen und daran teilnehmen – auch 

Leute, die nicht im PGR sind. 

• Das Thema wird in der nächsten PGR-Sitzung noch einmal besprochen werden. 

 

TOP 8: Institutionelles Schutzkonzept 

• Das aktuelle institutionelle Schutzkonzept für die Pfarrgemeinschaft Niedergrafschaft 

ist aus dem Jahr 2021. Hier muss und wird eine Veränderung und Anpassung 

stattfinden. Die Überarbeitung des Konzepts werden übernehmen: Gerd Wieners, 

Andreas Basten, Ira Nossels und evtl. Stephanie Hilberink. Der Termin dafür ist am 

12.09.2024 um 17.30 Uhr in Neuenhaus. 

• Das Schutzkonzept ist in vielen Bereichen sehr wichtig – ein Beispiel dafür ist 

der Zuschuss zum Umbau des Emlichheimer Kirchengebäudes. Nur mit 

einem aktuellen Konzept ist ein finanzieller Zuschuss der Bonifatiusstiftung 

möglich.  
 

 

TOP 9: Rückblicke und Ausblicke 

a) 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ökumene 

• Die Gottesdienste zu Pfingsten, beim Laarer Sportfest und der Sommerkirche 

wurden positiv wahrgenommen. Es gab gute Rückmeldungen. Zur 

Sommerkirche wurde folgende Idee vorgestellt: für die anderen Konfessionen 

eine Einladung zur Kommunion auszusprechen. So würden auch mehr 

katholische Mitglieder kommen. 

• Termine für die Ökumene:  

• 25.08.: Open Air Gottesdienst Uelsen (50 Jahre Samtgemeinde Uelsen) 

• 25.08.: Gottesdienst im Bauernmuseum in Veldhausen mit Dr. Martina 

Kreidler-Kos 
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• 01.09.: Gottesdienst zum altreformierten Gemeindefest in Hoogstede 

• 08.09.: Schöpfungstag in Veldhausen 

• 08.09.: Kanzeltausch in Emlichheim  

b) Freizeiten in Emlichheim und Neuenhaus 

• Beide Freizeiten sind gut angenommen worden und es gab nur positive 

Rückmeldungen.  

c)  Erstkommunion und Firmung 

• Die Termine für die Erstkommunion sind: 

• 26.04. und 17.05.2025 in Hoogstede 

• 27.04.2025 in Emlichheim 

• 18.05.2025 in Neuenhaus 

• Der Start der Vorbereitung für die Erstkommunion hängt davon ab, wann 

Stephanie Hilberink ihren Dienst wieder aufnimmt. 

• Für die Firmung soll es die Regelung geben, dass die Jugendlichen aus den 

Klassen 9 und 10 gefirmt werden sollen. Auch hier wird noch Weiteres bekannt 

gegeben. Für diese Vorbereitung ist Matthias Kinastowski verantwortlich. 

d) Pfarrfest am 18. August 2024 in Emlichheim 

• Die Organisation war abgeschlossen und Gisela Boomhoff hat alle herzlich zum 

Pfarrfest eingeladen. 

  e)    Feldmesse am 14. September 2024 auf dem Hof Lüken in Esche  

• Der Gottesdienst wird vom Liturgieausschuss vorbereitet. 

• Der PGR kümmert sich noch intern darum, wer an diesem Tag wie und wann helfen 

kann. 

 

TOP 10: Bildung eines Ausschusses für die Öffentlichkeitsarbeit (Weihnachtsbrief, 

Neuzugezogene, Internetpräsenz usw.) 

• Für den Weihnachtsbrief wurde ein Projektausschuss gebildet mit folgenden 

Mitgliedern: Ira Nossels, Gerd Wieners und Gisela Boomhoff  

• Gisela Boomhoff fragt Andreas Peters an, da dieser in den letzten Jahren mit 

großer Hilfe unterstützt hat. 

• Termin für das erste Treffen: 19.09.2024 um 17.30 Uhr in Uelsen 

• Die Bildung des Ausschusses für die Öffentlichkeitsarbeit wurde auf die nächste 

PGR-Sitzung verlegt.  

  

TOP 11: Berichte aus den Ausschüssen 

• Dieser Tagesordnungspunkt wurde auf die nächste Sitzung verlegt. 
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TOP 12: Verschiedenes 

a) Gemeindehaus in Neuenhaus 

• Es wird ein Treffen mit Vertretern der luth. Gemeinde am 19.08.2024 stattfinden, wo 

über die gemeinsame Nutzung des luth. Gemeindehauses gesprochen wird. 

b) Anfragen und Mitteilungen 

• Gesucht wird eine Reinigungskraft für die Kita Regenbogen in Emlichheim: tägliche 

Arbeitszeit ab 16 Uhr für ca. 1,5 Stunden. 

• Das Bistum Osnabrück hat weniger Geld zur Verfügung als bisher. Hier wird es 

Einsparungen in folgenden Bereichen geben: Personal, Schulen, Gemeinden, 

Investitionen, Kitas, Caritas und Bildungseinrichtungen. Gewisse Beratungsstellen 

werden sogar schließen müssen. Der Personalabbau soll bis 2027 ca. 10% betragen. 

• Gisela Boomhoff verteilt ein Probeabonnement für den Kirchenboten an alle. 

 

Nächste Sitzungen:  

• Dienstag, 22.10.2024 um 19.30 Uhr in Hoogstede 

• Mittwoch, 27.11.2024 um 19.00 Uhr in Uelsen 

 

Der nächste geistliche Impuls wird von Ursula Beins vorbereitet. 

 

________________________    ______________________ 

Vorsitzende: Gisela Boomhoff    Schriftführerin: Sarah Hans 

 


